



渝州路街道老人在社区养老服务中心练习书法



重庆市爱心庄园儿童欢快奔跑



巫山县社会救助志愿者入户核查困难群众家庭情况

突出党建统领 强化惠民有感

市民政局 高标准高水平推动民政事业高质量发展

核心提示

民生无小事，枝叶总关情。2023年，市民政局全面贯彻落实党的二十大精神，认真落实市委六届二次、三次、四次全会精神，深入谋划和推进现代化新重庆建设的民政篇章，以党建为统领，实施“八项行动”、抓好“五大工程”，用“民政温度”换群众“幸福指数”，努力将惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上，全市民政事业发展取得新成效、呈现新气象。民有所呼，政有所应。全市民政系统通过一项惠民措施、一件件民生实事，持续回应群众诉求，推动民生“加码”，为幸福“提质”，让群众感受到实实在在的温暖。栉风沐雨砥砺前行，奋楫扬帆启新程。市民政局负责人表示，将继续把一桩桩、一件件民生小事当作“头等大事”来办，用心、用情、用力把民生愿景绘制成幸福实景，民生这张答卷一定会越来越精彩。

突出党建统领 打造新时代“红岩先锋”变革型组织

创建“寸草心·守护者”为老先锋党建品牌，抓好“为老”志愿服务；打造“星火相传·爱心相传”党建品牌，倾力培养服务对象童心向党；推出“惠民便民·救助先锋”党建品牌，在民生保障中积极作为……

过去一年，市民政系统各基层党组织广泛开展“一支部一特色、一单位一品牌”创建活动，结合实际推出12个支部（总支）党建品牌，形成民政“为民先锋”党建品牌矩阵。

“先锋”秉承新时代“红岩先锋”精神脉络，“为民”体现“民政为民 民政爱民”工作理念。近年来，市民政局坚持党建统领，全面提升党的领导，创新完善党建工作机制，不断

增强党建工作针对性和实效性，引领民政事业高质量发展。

政治能力有新提高。健全政治铸魂体系和闭环落实机制，坚持“第一议题”学习制度，组织实施学习贯彻关于民政工作重要论述“六个一”活动，全市民政系统党员干部拥护“两个确立”、做到“两个维护”坚定笃定；坚持“回头看”制度，“活人墓”专项整治全面完成。细化贯彻落实市委主要领导指示要求24条措施，优化完善“185”工作思路，全面建立目标、工作、政策、评价等“四大体系”，民政事业发展的系统性、整体性、协同性持续提高。

班子队伍有新加强。坚持抓党建带全局，专班推进“895”三项重点任务，建立“一把手”工作例会、“赛马比拼”等工作机制，重大决策落地更加有力有效，民政系统精气神明显提振。在鲜红的党旗引领下，做到小切口调研、接地气惠民，全系统共开展调研260余次，形成调研报告73篇，转化为政策文件28项、工作项目9项、推广案例7项、政策措施24项。党员群众评价满意度达100%。

注重工作作风转变，细化落实中央八项规定精神35条措施、防止形式主义为基层减负10条举措、负面清单19种情形，实现以干部作风大转变推进工作效能大提升。

实施“八项行动” 用“民政温度”换群众“幸福指数”

2023年，市民政局大力实施“八项行动”，持续增强民生福祉，不断满足人民日益增长的美好生活需要。

川渝合作行动迈上新台阶，全年“川渝通办”3.5万余件。举办两地厅（局）长专题座谈会，细化明确33项重点任务，全年“川渝通办”3.5万余件，获群众好评。值得一提的是，重庆作为全国内地居民结婚和离婚登记“跨省通办”首批试点省市，全国除港澳台以外的所有内地非户籍居民，在渝居住并办理了居住证的，可以在居住地的婚姻登记机关办理婚姻登记。

精准保障行动取得新成效。将24.43万脱贫及防止返贫监测对象纳入救助范围，77.8万城乡低保、17.59万特困对象的基本生活兜住兜牢；民政部“救助通”试点在重庆落地开花，已实现41个区县全覆盖，困难群众足不出户就能申请救助，实现救助事项“掌上办”“指尖办”；打造“渝康家园”品牌，为3.7万余名精神障碍患者提供康复服务；“两项补贴”惠及49.9万残疾人。治理强基行动开创新局面。制定“四清单

一目录”，村（社区）组织负担持续减轻。推进清廉村居建设，试点单位群众满意度达94.6%。累计培育社会组织1.8万家，党的工作、监督管理实现全覆盖；抓好鲁渝协作，引进山东255家社会组织投入6054万元；助力解难纾困，减轻企业负担10192.41万元；服务就业大局，面向高校毕业生发布岗位10857个、招聘6106人。

愉悦养老行动结出新硕果。制定基本养老服务体系建设实施意见和清单，打造“中心带站”联合体216个，推动街道养老服务中心和社区养老服务站点统筹联网运行，年服务超过100万人次；完成特殊困难老年家庭居家适老化改造1.3万余户，建成老年食堂等助餐服务设施1255个；培育社会办养老机构795家，入住率达66.9%，高于全国平均水平。

渝童守护行动彰显新担当。出台全国首个省级层面乡村未成年人保护政策文件，保障1.2万余名孤儿、事实无人抚养儿童基本生活；开展城乡留守儿童精准排查工作，研究制定关爱保护措施；开展“童心相伴”儿童心理健康关爱服务，15个试点区县服务儿童4.6万人次。

地名乡愁行动提升新水平。建成全国首个独立省级区划地名历史文化展示馆，编纂出版全国首套省级地名文化丛书《重庆地名文化故事》，率先建立行政区划工作请示报告制度、地名条例5项配套制度、界线界址管理制度，编纂完成重庆市标准地名图录典。

善满山城行动展现新作为。大力发展慈善事业，设立社区慈善基金470支，帮助解决群众“小急难”问题7000余个；全市慈善组织接受慈善捐赠款物21.2亿元，惠及困难群众600万人次，在全国民政工作会上作交流发言。全年福彩销售达44.12亿元，同比增长29.1%。

逝有所安行动实现新突破。印发深化殡葬改革行动方案，编制殡葬设施专项规划，设施建设纳入市政府重点民生实事，完成投资1.49亿元，在11个区县开展公墓复合利用建设试点；出台便民利民惠民十项措施，联合市场监管、公安等部门加强对殡葬服务“一条龙”的规范管理，殡葬服务更加惠民有感。民政部原部长陆治对我市殡葬有关工作给予充分肯定。

抓好“五大工程” 为新时代民政事业筑牢高质量发展根基

2023年12月14日至15日，市民政局在市爱心庄园举办专题读书班，聚焦社会救助、儿童福利、养老服务、慈善事业、社会组织、社会事务、区划地名等民政部门主责主业开展七场专题辅导。

“开展专题培训班，旨在引导全系统干部职工点燃奋斗之志、厚植为民之情、拿出担当之举。”市民政局相关负责人表示，每一名民政工作人员，都是为民服务的窗口，只有一支高素质专业化民政干部队伍，才能更加高效、高质地为群众服好务、站好岗。2023年，市

民政局累计举办了30个培训班次。

以效能民政建设工程为抓手，2023年，市民政局还积极推动“民政工匠”职业技能竞赛，荣获第十一届全国民政行业职业技能竞赛孤残儿童护理员赛项决赛组织一等奖。推广民政资金监管平台运用，将18类民政对象约89.88万人、50余项补贴资金纳入平台统一监管发放。

效能民政建设工程是市民政局深入推进“五大工程”之一。近年来，为进一步强化“稳进增效、除险固安、改革突破、惠民强企”工作

导向，市民政局认真履行“三基”职责，深入推进数字民政建设、改革创新民政建设、平安民政建设、法治民政建设、效能民政建设等“五大工程”，全面加快民政工作迭代升级步伐。

推进数字民政建设工程。编制形成“1+6+N”的数字民政总体架构，梳理核心业务6项、一级业务25项、二级业务70项、业务事项487项。“愉悦·救助”“愉悦·养老”应用完成开发方案编制，9个应用场景技术预演取得初步实战效果。牵头推进民政领域9个“一件事一次办”事项，目前上线运行6个，累计

办件4.26万余件。

推进改革创新民政建设工程。中央改革办《改革情况交流》单篇刊载我市九龙坡区深化养老服务改革工作经验。民政部在渝推广试点示范7项，数量位居市级部门前列；简报推广我市经验做法11期，数量位居全国前三。基层社区治理、留守儿童、养老服务3个方面做法纳入市委改革办2023年基层改革典型案例。

推进平安民政建设工程。深化落实安全生产“十五硬措施”和“两单两卡”制度，扎实

开展重大事故隐患排查、火灾防控除险清患、自建房等专项整治，安全生产事故“零发生”，网络舆情平稳可控，群众来信来电来访及网上信访总量同比下降48%，国务院安委会安全生产和消防工作巡查考核组给予高度肯定。

推进法治民政建设工程。修订民政三级行政权力清单、实施清单，全国民政法治工作联系点座谈会在我市召开。推行民政标准化建设，14项地方标准立项，14项地方标准批准发布，5项国标试点项目通过终期验收。刘茂娟 黄伟 图片由重庆市民政局提供